
Kleine Anfrage

Internetseite der Landesverwaltung

Frage von Landtagsabgeordnete Norma Heidegger

Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 06. November 2024
Die EFTA-Überwachungsbehörde (ESA) hat Liechtenstein Mitte Dezember 2023 ein Aufforderungsschreiben 

über die fehlerhafte Umsetzung des sogenannten «einheitlichen Ansprechpartners (EAP)»übermittelt. EAP sind 

digitale Regierungsportale, die es Unternehmen und professionellen Dienstleistern aus einem EWR-Land 

erleichtern, ihre Dienste in einem anderen Land anzubieten.

Ich habe dazu im März 2024 bereits eine Kleine Anfrage gestellt und mich nach dem Zeitplan und der 

Meilensteine zur Umsetzung der Homepage erkundigt. Mir ging es bei den Fragen um das Projekt insgesamt 

und im westlichen um das Fehlen von Informationen über Berufsqualifikationen. Denn diese sind nach den 

EWR-Vorschriften ausdrücklich erforderlich, wie zum Beispiel eine vollständige Liste der reglementierten Berufe 

in Liechtenstein.

Zu meiner Frage, ab wann die erforderliche Liste der reglementierten Berufe in Liechtenstein online verfügbar 

wäre, wurde geantwortet, ab Sommer 2024.

Das führt mich zu folgenden Fragen:

* Kann der Zeitplan für das Projekt insgesamt, dass die Änderungen und Ergänzungen bis Ende 2024 

abgeschlossen sind, eingehalten werden?

* Welche Themenblöcke wurden bereits umgesetzt, was fehlt noch?

* Ab wann ist die erforderliche Liste der reglementierten Berufe in Liechtenstein online verfügbar?

* Ab wann ist eine Internetseite für die Anerkennung von Berufsqualifikationen in Liechtenstein verfügbar?

Antwort vom 08. November 2024
zu Frage 1:
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Die Liste der reglementierten Berufe ist bereits online. Weitere Informationen werden fortlaufend bereitgestellt. 

Ziel ist es, dass der Zeitplan bis Ende Jahr eingehalten werden kann. Die Informationen können über die 

Internetseite der LLV oder direkt über den Link EAP.Liechtenstein.li abgerufen werden.

zu Frage 2:

Die Liste der reglementierten Berufe, die zuständigen Ämter sowie Informationen zu Verfahren, Gebühren und 

Rechtsmitteln sind bereits umgesetzt.

Noch ausstehend sind Details zum Europäischen Berufsausweis und spezifische Informationen zu den Berufen 

gemäss Art. 7 Abs. 4 der Richtlinie. Die Arbeiten daran sind im Gange.

zu Frage 3:

Siehe Antwort zu Frage 1.

zu Frage 4:

Eine separate Internetseite ist gemäss Berufsqualifikations-Richtlinie nicht vorgesehen. Entsprechend den 

Vorgaben der Dienstleistungs- und der Berufsqualifikations-Richtlinie werden die relevanten Informationen 

zentral über die Internetseite der Landesverwaltung, www.llv.li, und des einheitlichen Ansprechpartners, 

eap.liechtenstein.li, zugänglich gemacht. Derzeit ist die Liste der reglementierten Berufe beim «Zentralen 

Unternehmensservice (EAP)» zu finden. Es ist vorgesehen, dass die Liste prominenter platziert und leichter 

auffindbar sein wird. Hierzu wurde die Suche auf der Internetseite der LLV in den letzten Wochen erheblich 

verbessert.
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